



Patria

Huesca, Jueves 16 de Septiembre 1937 : II Año Triunfal

Año I

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Núm. 145

Franco orientará la política arancelaria en sentido protector de la Agricultura y de la Ganadería.

COMUNICADO OFICIAL de las operaciones militares

CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

«BOLETIN DE INFORMACION» CON NOTICIAS RECIBIDAS HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 15 DE SEPTIEMBRE DE 1937.

EJERCITO DEL NORTE. — Frente de León: Ha continuado el avance de nuestras tropas en este frente, venciendo la tenaz resistencia enemiga y ocupándose Vértice Franja, las primeras casas de Villa Simpliz y la Cota 1.394 al este de Lavid.

Ha quedado restablecida la circulación por vía férrea hasta las proximidades de Pola de Gordón.

Frente de Asturias: En el sector oriental continúa el avance de nuestras columnas, habiéndose ocupado el Macizo situado a dos kilómetros al este de Peñas Blancas, pueblos de Allés, Mier, Barrio y Macizo de Carria al noroeste de Mier. El avance continuaba a la hora de recibirse el parte.

En el sector occidental, tiroteos y cañoneos.

EJERCITO DEL CENTRO. — Frente de Madrid: Esta madrugada el enemigo atacó en el sector del Jarama, siendo rechazado.

En el sector de Talavera se presentaron en nuestras filas veintidós milicianos, muchos de ellos con armamento.

Frente de Aragón: Tiroteos y cañoneos en algunos sectores.

Se presentaron a nuestras tropas once milicianos.

EJERCITO DEL SUR. — Frente de Córdoba: En el sector de Terroja el enemigo atacó con autometaladoras, blindados y tanques, siendo rechazado con gran número de pérdidas e inutilizándosele tres tanques.

En los restantes sectores de este Ejército, sin novedades dignas de mención.

Salamanca, 15 Septiembre 1937.—II Año Triunfal.—De orden de S. E., el general segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Un periodista alemán exalta el heroísmo de Huesca

BERLIN.—El enviado especial del «Kolmiste Zeitung» cuenta a sus lectores alemanes sus impresiones sobre Teruel.

Teruel, no es ya sólo la ciudad de los famosos Amantes; sus habitantes le han puesto un nuevo nombre: ciudad mártir. Y en efecto, pertenece a los lugares que han sufrido especialmente en la guerra civil, como Oviedo o Huesca. Desde hace un año está el frente rojo sólo a unos pocos kilómetros de la ciudad. Casi diariamente caen disparos de la artillería enemiga en la ciudad. Apenas pasa una semana sin que los aviones de bombardeo destruyan sus casas y asesinen a los habitantes. Así se explica que incluso los perros están acostumbrados a las señales de alarma de la sirena; en cuanto las oyen corren a refugiarse en cualquier escondite.

Para la lucha contra la aviación sirvieron de ayuda los subterráneos construidos ya por los moros hace siglos, que recorren una gran parte de la ciudad. Se han mejorado las cuevas existentes y se han construido nuevas, de manera que se puede decir que bajo tierra ha nacido un segundo Teruel. Existen comunicaciones subterráneas entre las casas; los objetivos de los diferentes domicilios se reúnen en los pasillos subterráneos, en los cuales han llegado a nacer varios niños, a pesar que Teruel es una ciudad pequeña de 16.000 habitantes tiene sitio bajo tierra hasta para 50.000 fugitivos.

Y sin embargo, los habitantes de Teruel, tienen el labio dispuesto para sonreír. Quizá han aprendido precisamente a través de este constante peligro a apreciar mejor la vida y a amarla. Siempre hablan con orgullo de que «nuestra ciudad se ha convertido en una ciudad mártir; no hemos sufrido menos que otras ciudades, pero nosotros lo soportamos y sabemos defenderla».

La impresión de que la visita a Teruel ha sacado el escritor alemán es la admiración entre un pueblo que soporta de tal manera su sufrimiento. Oviedo, Huesca y Teruel, afirma, se incorporarán para siempre a la leyenda heroica del pueblo español.

ESTAMPA INTERNACIONAL

La Conferencia de Nyon agrava la situación europea

El gran periodista francés León Bailly se pregunta con razón si la Conferencia del Mediterráneo que comenzó en comedia terminaría en tragedia.

Nosotros no somos tan pesimistas y creemos que este nuevo fracaso será un nuevo impulso para conducir al buen camino las fuerzas que buscan la paz de Europa. Confesamos no obstante que de nuevo se ha jugado impunemente con fuego y que se han aumentado sin necesidad los peligros, que se debieran suprimir de una vez para siempre.

Primeramente nosotros tenemos que lamentarnos de que en Nyon se hayan reunido nuestros mortales enemigos (el gobierno soviético y el gobierno francés) y ninguno de nuestros amigos. Con la agravante de que a uno de ellos—Portugal—si siquiera se le ha invitado.

Inglaterra tomó a su cargo el impedir los debates políticos y las imputaciones propias para agrar las relaciones europeas. Desgraciadamente este buen propósito se frustró. Italia fué gravemente injuriada por Litvinoff. Mister Eden, seguramente lo oyó con disgusto, pero ni desvirtuó las injurias ni protestó por el desvío del debate. Y las injurias quedaron en Nyon por lo menos toleradas. AYER MISMO, UNION RADIO MADRID, SE GLORABA DE QUE IMPLICITAMENTE LA CONFERENCIA DE NYON HABIA ACEPTADO QUE LOS CULPABLES DE LOS HUNDIMIENTOS DE BARCOS EN EL MEDITERRANEO ERAN LOS SUBMARINOS ITALIANOS.

Hay que convenir que nada de esto contribuye a la pacificación de Europa, sino más bien a la ayuda de la calumnia y de la subversión.

Se ha otorgado una consideración inoportuna y peligrosa a la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas a pesar de ser notorio su empeño en impedir el arreglo europeo, y con ello, este obstáculo ha adquirido fuerzas y audacia para continuar su acción provocadora de conflictos.

Además si algún fin laudable se perseguía al llamar a Rusia, este intento no ha conseguido más que otro fracaso rotundo.

EL DELEGADO SOVIETICO, EN EFECTO, HA SUBRAYADO QUE NO SE FIABA DE LOS ACUERDOS QUE ALLI SE PUDIERAN TOMAR Y QUE SU GOBIERNO ADOPTARIA MEDIDAS APARTE. Es el pago que de Moscú podía esperarse.

El mismo acuerdo principal de la conferencia, es poco a propósito para inspirar confianza. Las dos potencias que convocaron la conferencia se quedaron con la exclusiva de la protección del Mediterráneo.

No creemos que Italia pueda conformarse con esa exclusiva. ES EVIDENTE QUE TANTO POR SU POSICION COMO POR SU POTENCIA MARITIMA Y POR SUS INTERESES MEDITERRANEOS, TIENE MUCHO MAS DERECHO QUE FRANCIA A EJERCER SU ACCION EN EL MAR EN CUESTION. Ya algunas agencias confirman esta impresión asegurando que Roma no aprobará los acuerdos de Nyon si no se le otorga participación en la vigilancia del Mediterráneo. Es tan lógica y justa esta pretensión, que no nos extrañaría que de ella hiciera Mussolini cuestión de honor.

No hay que olvidar tampoco que Roma y Berlín insinuaron que el único lugar indicado para dilucidar estas cuestiones era el Comité de no intervención. El desaire que en esto han recibido de parte de las naciones convocadoras de la conferencia, tampoco es un elemento amistoso. Y no sería extraño que tuviera repercusiones.

Tampoco, es señal de buen augurio la algarazca de la Prensa izquierdista presentando el resultado de Nyon como una alianza franco-inglesa contra las potencias totalitarias.

No creemos que Mr. Chamberlain esté muy satisfecho.

Felizmente su buena voluntad sabrá aprovechar las enseñanzas de Nyon para nuevas iniciativas que eviten los escollos en que ha chocado la Conferencia del Mediterráneo, cuya influencia práctica será nula y constituirá una prueba más de que todo lo que se hace con Rusia tiene que resultar perjudicial para la causa de la paz.

LAS ANDANZAS DE LITVINOFF

GINEBRA.—Los círculos políticos bien informados aseguran que la Conferencia Mediterránea de Nyon tendrá el sábado una continuación en Ginebra, para establecer las medidas de seguridad contra los ataques de los submarinos, así como de otros barcos armados y de la aviación contra los barcos mercantes.

Se atribuye el propósito a gestiones de Litvinoff, que espera sacar en Ginebra más ventaja para el Gobierno de Valencia. Presentará además una moción para que los barcos que lleven las enseñas del Gobierno de Valencia reciban el mismo trato de protección que los de los neutrales.

CAMPESINOS: FALANGE ha iniciado una política para la aldea

POR LA CONQUISTA DE LA MORAL

El triunfo de nuestras gloriosas fuerzas nacionales y el de nuestros más vehementes deseos, sobre las hordas rojas y moscovitas, en esta guerra santa que contra su ferocidad y savajismo estamos empeñados, no se reducirá solamente a la conquista de tierras y ciudades y al ensanchamiento de nuestro poderío civil y económico, sino que habrá también de extenderse a la conquista de la moral que nos había sido secuestrada. El régimen que derrocamos, atacó a todo el edificio de nuestra moral cristiana, pretendiendo socavar hasta sus más firmes y seguros cimientos, y llegando a conseguir, como consecuencia de su malhadada labor, el relajamiento de todas las costumbres y la impureza de los sentimientos más nobles.

Así desenfrenó la obscenidad en el libre comercio de libros, tan sucios en la expresión como en el pensamiento; en las películas cinematográficas, capaces de sonrojar a los espectadores más desaprensivos; y en la venta pública del amor que incitaba a más torpe lascivia.

También se desbordó la procacidad en el lenguaje callejero, con su congénere el deshonesto signo gráfico, multiplicado en las paredes con una prodigalidad harto extraordinaria y ofensiva.

Por doquier se atacaba a nuestros sentimientos dignos y se ultrajaba a nuestro decoro, quedando siempre vencida la decencia, que no tenía otra defensa que oponer que el buen ejemplo, arma poco eficaz en un medio tan perverso y hostil.

Llegó también el descoco y la desvergüenza a debilitar los fundamentos de la familia, atacando a la santidad del matrimonio, legalizando el divorcio y robusteciendo la indisciplina entre los cónyuges y entre padres e hijos, con cuya indisciplina venía abajo el poder de la autoridad, y con él, la rectitud y el respeto debidos.

De la misma manera ha venido sufriendo ultrajes la santidad de nuestras costumbres populares, con el triunfo de la picardía y de la deshonestidad; así en los bailes como en los vestidos, así en el trato de los dos sexos, tan desaprensivo y libre en público, que daba vergüenza.

La moral había quedado tan despreciada que apenas le era reconocido el menor valor, sino por personas tachadas de ridículas por lo aprensivas en el cumplimiento y observancia de sus saludables leyes.

Y así nuestra sociedad, sin escrúpulos, caminaba desenfrenadamente por los senderos de una libertad que no podía conducir a la perdición y a la ruina.

Sin embargo, para fortuna de nuestra Patria, el poder moral no tardará en quedar restablecido más tiempo del que tardan en vencer a la plebe de degenerados marxistas nuestras fuerzas guerreras salvadoras. Con el triunfo de las armas habrán también de triunfar todos aquellos principios que son inherentes a la dignidad de la naturaleza humana, así de los de la justicia como los de todas las virtudes, y, entre ellos, el poderoso de la moral cristiana, que informa el más firme fundamento social.

Porque la guerra por nosotros emprendida más que por el imperio material, se afana por ese otro superior imperio del espíritu que tan en alto pone el prestigio y la fama de los pueblos.

OBROERO DEL CAMPO: FRANCO mejorará rápidamente tu nivel de vida

La apurada e inquietante situación en Cataluña

PARIS.—El corresponsal de la Agencia Havas, en Perpignan, comentando la situación en Cataluña, escribe que si Franco comenzase en el momento actual una campaña contra aquella región, apenas tropezaría con dificultades, pues el Estado catalán se halla casi en sus últimos momentos.

Existen, dice, una lucha furiosa entre los que tienen el Poder y el pueblo, y en el pueblo constantemente están en lucha entre comunistas y anarquistas.

Ahora que Franco está tomando medidas para preparar la próxima batalla a aquellas milicias, que se hallan totalmente desmoralizadas

El catalán no quiere que la guerra se haga sobre su suelo. Los depósitos de víveres están completamente vacíos e igualmente carecen de materias primas. La industria se ha hundido por completo y se pasa verdadera hambre. Por todas partes se oyen lamentaciones, cuyo eco llega hasta los frentes, a los que va desmoralizando, y donde además hay anarquistas que, aunque hoy están en guardia, comienzan ya a desesperarse, y que se hallan más dispuestos a decir viva Franco que viva Stalin.

“Lo que empezó el 17 de Julio como contienda nuestra y civil, es ahora llamada que iluminará el porvenir por centenios”.

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

Del campo rojo

La libertad de pensamiento

Bajo la protección de los mandatos directos de Moscú, la Cheka realiza en España sus crímenes, todavía desconocidos en el extranjero. Es el propio periodista Mr. Delmas en la crónica antes citada de «Oran Matin», quien lo advierte. Y ¡desgraciado del repórter que dice o puede decir la verdad! «El secretario del Cónsul de la U. R. S. S., me explicó, confiesa un día cínicamente: —Todavía no podemos hacer cuanto queremos. Si pudiéramos, ¡ya no estaría usted aquí!...»

Efectivamente, Mr. Delmas pasa inventario de algunas desapariciones irreparables y sorpresas, al estilo moscovita, ejecutadas por la Cheka roja:

Carlo Roselli, animador de «Giustizia e Libertà», odiado por la III Internacional, asesinado en París, junto con su hermano.

Marc Rein, corresponsal de la «Social-Democraten» de Stoccolmo, que deja en su habitación del Hotel Continental un cigarrillo sin acabar, una carta empezada, con fecha falseada y

texto escrito bajo una pistola: «Me voy a Valencia. Volveré. No os inquietéis...» Y un epílogo de buscas inútiles, coronado por el zarpar de un buque soviético que, a los dos días, desde el puerto de Barcelona, lleva consigo al hijo de Rein Abranovich, director de un periódico ruso en París que relata la verdad sobre la U. R. S. S.

En fin: Mme. Thaelmann, periodista del diario socialista suizo «Wolkrecht» y su marido, redactor del periódico también socialista de Basilea «Arbeiter Zeitung». Strauss, Mme. Wolf, Mme. Riaum, el Dr. Ullman y varios otros, periodistas todos, han sido encarcelados misteriosamente, a pesar de sus ideas y de su prensa.

¿Qué más? Los técnicos extranjeros que se hallan en España han sido igualmente perseguidos «por espías», como en Rusia, por haber penetrado al algún supuesto secreto de la revolución. El procedimiento es idéntico. Mr. Delmas encuentra a un amigo suyo, el ingeniero francés Nicolás, lívido, horrorizado, en las Ramblas barcelonesas. Le pide que le esconda, que procure su evacuación por el consulado; han hecho un registro en su casa, ve la muerte sobre su cabeza. El periodista lo consigue; le facilita un pasaje en el «Iméréthie II». Pero la perfidia soviética ha preparado el golpe. Mr. Nicolás es visitado por los «dirigentes», le dicen que no parta, que cuenta con la confianza y la amistad de todos, que le darán una importante suma.

—¡Desconfiel, le advierte el periodista. ¡Estas astucias son de mal agüero! Efectivamente, el ingeniero francés se halla hoy sepultado en un misterioso calabozo, «acusado de espionaje, a pesar de sus relaciones con los socialistas Blum-Moch que han protestado vanamente de ello.»

«Moscú, concluye Delmas, no tiene amigos. Sólo esclavos.»

La España cautiva lo sabe. La España de la Cruzada liberadora también. Conviene, empero, que ante estos testimonios, se convenza de ello todo el mundo civilizado.

El tributo a la U. R. S. S.

Un escritor tan anarquizante como Angel Samblancat, el ex-seminarista macabro, para conservar seguramente su puesto en las altas esferas de la justicia revolucionaria a donde le promovió el anarquismo, se ha sentido impulsado a una sinceración personal íntima, para pagar su tributo al ídolo soviético, en un artículo insertado en primera página de «El Diluvio» de 3 de los corrientes.

Como si alguien lo hubiera delatado o hubiera puesto en duda su «ortodoxia» stalinista, única garantía momentánea de respeto en la España marxista, escribe:

«Hace falta declarar que estamos de acuerdo con cuanto de bueno de la U. R. S. S. se diga o se escriba y que ponemos en nuestros labios las flores con que se la incienza?»

¿Será aventurado afirmar que de esta ursofilia indiscutible y de estos sentimientos amistosos hacia el pueblo hermano participa toda la España leal?»

Por si todavía no bastara este lirismo, siguen una afirmación y una prueba: «Comunistas que quieren tanto a Rusia como yo, habrá. Que la amen más encendidamente, no; declara. Y luego cuenta que «en pleno oscurantismo», es decir,

Si eres patriota, sé austero

La fiesta nacional de Guatemala

Era ayer el día señalado para que Guatemala celebrara, como así lo hizo, su fiesta nacional; y con tan fausto motivo, todos los buenos españoles deben rendir el tributo de su cariño, admiración y simpatía a tan noble República centroamericana, ya que a ello le dan derecho su historia y leal conducta con España.

Su presidente, general Ubico, ha sabido darle impulsos de verdaderos progresos. Su moneda es una de las dos únicas que en toda América mantienen un tipo de cambio más alto que el dólar; la prosperidad del país, en la que influye con su Gobierno recto y honrado desde 1930 el presidente Ubico, tiene su mejor exponente en el indicado hecho.

Guatemala guarda muy vivos los recuerdos de su incorporación a la obra civilizadora que realizaron en América los españoles. Jesuitas y dominicos llevaron las primeras luces del entendimiento y los primeros signos del progreso a ese privilegiado territorio, junto con los militares, que abrieron con su espada el surco a la sabiduría, y con los letrados, que establecieron los fundamentos del Derecho civil que la Metrópoli llevaba para organizar la vida de los pueblos del nuevo Continente.

Españoles fueron los que fundaron la Universidad de Guatemala, y desde aquellos lejanos tiempos fué, y continúa siendo, el foco superior de cultura de la América central.

Jamás Guatemala ha ocultado, ni menos repudiado, su filiación gloriosamente hispánica. Por el contrario, siente como la que más las honran raíces de la sangre y de la cultura, y tiene a gala sentirse cada vez más guatemalteca y española, estrellándose en la roca viva de su racialidad las acometidas exóticas que los dos grandes imperialismos que luchan en América contra nuestra influencia ancestral: el comunismo y el capitalismo yanqui.

Es, pues, muy de razón que España dedique hoy a Guatemala y su presidente señor Ubico, el homenaje de su admiración y cariño.

DOCTRINA SOCIAL DE LA IGLESIA

La sociedad y los derechos del hombre

Por lo tanto, así como el hombre no puede eximirse de los deberes para con la sociedad civil, impuestos por Dios, y así como los representantes de la autoridad tienen el derecho de obligarle a su cumplimiento cuando lo rehuse ilegítimamente, así también la sociedad no puede privar al hombre de los derechos personales que le han sido concedidos por el Creador—hemos aludido a los más importantes—, ni hacer por principio imposible su uso. Es, pues, conforme a la razón, y ella lo quiere también así, que en el último término todas las cosas de la tierra sean ordenadas a la persona humana, para que por su medio hallen el camino hacia el Creador. Y al hombre, a la persona humana, se aplica lo que el Apóstol de las Gentes escribe a los Corintios sobre el plan divino de la salvación cristiana: «*Todo es vuestro, vosotros sois de Cristo, Cristo es de Dios*». Mientras que el comunismo empobrece la persona humana, invirtiendo los términos de la relación del hombre y de la sociedad, la razón y la revelación la elevan a tan sublime altura.;

Pío XI, Encíclica: «*Divini Redemptoris*».

Rasgo de ejemplarísima honradez

Merece resaltarse, y muy gustosos lo hacemos, el honradísimo proceder realizado ayer por unos soldados que en uno de nuestros frentes se hallan defendiendo a la Patria, pertenecientes a las fuerzas de Infantería que guarnecen esta ciudad.

Dichos muchachos se hallaron en la vía pública una cartera que contenía, entre otras cosas, cierta cantidad de dinero.

Inmediatamente se personaron en esta Comisaría de Vigilancia, refiriendo lo ocurrido, haciendo entrega de dicha cartera con todo su contenido al personal de servicio; expresando al mismo tiempo los

mencionados muchachos que deseaban no se hicieran públicos sus nombres.

Más tarde, fué entregada la cartera, después de acreditar su propiedad, a su dueño Florencio Llamazarez Tierrez, también soldado, de la provincia de León.

Gustosísimos felicitamos a tan honradísimos soldados por su ejemplar rasgo, que tanto enaltece a ellos mismos y al Ejército Español, hoy encarnado en el Generalísimo Franco, puesto que sólo soldados de este espíritu pueden elevar a la Patria y restaurarla como lo vienen haciendo en los frentes de batalla.

En el casino, en el café, en casa, acordaos de los que luchan en el frente.

«antes del 16 de Febrero y del 19 de Julio», «me nació una hija». Ante esta efeméride paternal, Samblancat relata:

«Se nos presentó a mi compañera y a mí el problema de ponerle nombre.

—Hay que buscar—dijimos—la palabra de género femenino más hermosa del diccionario para llamar a la nena.

Buscamos en el lenguaje, en la geografía, en la mitología y en la Historia, y encontramos un vocablo que satisfacía ampliamente nuestros deseos. Ese vocablo era Rusia.»

«Trocar el martillo por el fusil»

Tal es la consigna soviética según el órgano bolchevique «Las Noticias». El lenguaje ruso es un lenguaje de guerra. Copiamos del referido periódico (edición del 7):

«Estamos dispuestos a trocar el martillo por el fusil—han proclamado los ferroviarios de Krasnoyarsk—. «Los crímenes audaces de los piratas fascistas, que han hundido buques mercantes soviéticos, no quedarán impunes. A la primera llamada del Partido Comunista y del Gobierno pasaremos del timón de los aviones de transporte y viajeros a las cabinas de los aviones de caza, bombardeo y reconocimiento—han declarado los ases de la aviación—. «Desde Moscú a las capitales fascistas se va más de prisa que de dichas capitales a Moscú...»

«Es el único lenguaje digno y capaz de influir y ser escuchado por los autócratas imperialistas.»

Así juzga «Las Noticias» tal lenguaje.

Visado por la censura



La campaña triguera

SALAMANCA.—En la provincia de Huesca se celebraron actos en Ayerbe, Berdún y Bailo, reinando en todos ellos general entusiasmo. Se preparan actos análogos en Jaca y Sabiñánigo.

En Avila tuvieron lugar actos en Villanueva de Gómez Blasco, Millán, Niruena, Becedillas, Malpartida de Corneja, Nesejar de Corneja, Gallegos de Sobrinos y Cabeza de Villar.

Hoy se celebra un acto importantísimo en el Barco de Avila.

Felicitaciones por el Decreto de ordenación triguera

BURGOS.—El presidente de la Junta Técnica del Estado, general Jordana, recibe infinidad de telegramas de felicitación de las distintas provincias de España liberada con motivo de la publicación del Decreto de ordenación triguera, con el encargo de que transmita al Generalísimo el agradecimiento de los labradores, que encuentran en esa disposición el espíritu de la nueva España.

Atropello a los campesinos

SALAMANCA.—Por documentos cogidos al enemigo, en el frente de Aragón especialmente, se sabe que contrariamente a lo que pregona su prensa y sus radios, los soldados rojos no se distinguen precisamente por sus pruebas de camaradería para con los campesinos.

Entre esos documentos algunos recogen las quejas que reciben los mandos de que los soldados del Frente Popular, que según dice ampara y protege a los campesinos, se dedican de continuo a saquear a sus humildes viviendas, y estimando que estos hechos de bandidaje son inadmisibles y propios únicamente de agentes del enemigo o de seres inconscientes, anuncian que en lo sucesivo se aplicarán severísimas sanciones a los que comentan algún atropello de esa índole, añadiendo textualmente que el bandidaje, lejos de ganarle para la causa republicana, sólo puede apartar al campesino de ella y favorecer al fascismo.

Es necesario llevar a convencimiento de todos los soldados que atropellar al campesino, es traicionar la Causa que defendemos y que por ello los que tal hacen, habrán de ser juzgados como traidores.

El Parque, convertido en campamento

PARIS.—Una persona llegada de Cataluña nos comunica que el Parque de Barcelona está convertido en un campamento donde se han instalado centenares de tiendas de campaña para vivienda de refugiados de las zonas del norte que han sido evacuadas.

Parece que el Gobierno de Valencia ha dispuesto que todos los refugiados de Santander se concentren en región catalana.

Esta misma persona asegura que para no alarmar a la población cuando llegan a la ciudad los millares de heridos del frente de Aragón, se hacen sonar las sirenas para que la gente baje a los refugios y no se dé cuenta del desfile de los camiones y ambulancias cargados de heridos que llegan sin cesar como testimonio vivo de su fracasada ofensiva.

Viste con decencia y harás Patria

Todo español no impedido tiene el deber de trabajar. Franco quiere que la nueva sociedad española sea el esfuerzo coordinado de todos los españoles. No podrán invocar sus derechos quienes no hayan cumplido sus deberes.

El bloqueo de las costas españolas del Mediterráneo

BARCELONA.—Según informaciones recibidas de Perpignán, el bloqueo de las costas españolas en el Mediterráneo, ha causado profunda repercusión en Cataluña.

La gasolina que llegaba en los barcos-tanques de Palestina o que enviaba el Gobierno soviético de sus puertos del mar Negro, ya no llega a Cataluña, y el trigo de que se surte la España roja, tampoco.

El control en el Mediterráneo

LONDRES.—Un crucero y una flotilla de destructores han salido con dirección al mar Mediterráneo con objeto de impedir la continuación de las piraterías rojas.

Primeramente se dirigirán a Gibraltar y en el camino se les unirán algunas unidades que se hallan dispersas en dicho mar.

Resumen de la Conferencia de Nyon

Francia e Inglaterra vigilarán el Mediterráneo Occidental. Rusia, Grecia y Turquía el Mediterráneo Oriental. Este parece ser el resumen de la Conferencia de Nyon. El mar latino se verá más profanado que nunca por gentes ajenas y enemigas de la civilización, donde las ideas son más armoniosas y claras y las diplomacias más agudas, pero nunca será menor su seguridad. Esta solución es la última ayuda a los rojos, únicos piratas de esas aguas.

Los navíos franceses no pueden disparar contra los submarinos rojos porque el Gobierno de Francia ayuda a Valencia con todas sus fuerzas, y no le quitará de un mano lo que le da espléndidamente con la otra. «L'Epoque» trae la noticia de que siete aviones marxistas que el Gobierno francés había detenido han salido con rumbo a España desde el aeródromo militar de Pau. ¿Impedirá mañana que esos aviones ataquen a cualquier navío alemán o italiano como en el caso del «Leipzig» o «del Mongolia»?

Rusia o Turquía su aliada, proveen a Valencia de toda clase de material de guerra; van a dejar indefensas a sus buques hasta que entren en la zona franco-inglesa de protección? Hacía tiempo se buscaba un modo de ayudar a los rojos que tuviese aspecto jurídico aceptable. Había fracasado el plan de control unilateral, la guerra toma un cariz de crisis rápida y fatal para los rojos. Los generales y estados mayores franceses y rusos, los regimientos senegaleses, la caballería «bleu horizon» han fracasado rotundamente. La solución ha sido la Conferencia de Nyon. Modo práctico y eficaz—a lo menos en el propósito—de que los convoyes rojos de guerra tengan camino seguro desde Odesa a Marsella hasta los puertos de la España roja.

Obrero español: Tu máxima PROTECCION y GARANTIA sólo puedes encontrarla en un ESTADO FUERTE y NACIONAL, porque éste, que te tiene a ti por base, te necesita alegre, fuerte y sano.

“Las aptitudes pedagógicas del maestro”

Infiérese la necesidad de que el maestro tenga una «robusta constitución física» de la participación que debe tomar en la educación deportiva de la infancia, exigida por la moderna Pedagogía. Pero además debe gozar de «buena salud», porque la enfermedad crónica, por leve que sea, predispone al mal humor, y el maestro, repetimos, no puede tener mal humor.

Conceptuamos como aptitudes pedagógicas, la inteligencia y la irradiación afectiva. La «inteligencia» que debe poseer el maestro no se limita a la capacidad de abstracción, sino a los dos restantes extractos de la inteligencia según la concepción de Jaspers, formada por la inteligencia propiamente dicha, el caudal de conocimiento adquiridos y las condiciones previas de la inteligencia.

Incluye Jaspers en las condiciones previas de la inteligencia, la memoria, el lenguaje verbal y escrito, la gesticulación y mímica, los movimientos de expresión. De la sola enumeración de las condiciones previas de la inteligencia se desprende el grado en que debe poseerlas el profesor para que sus enseñanzas lleguen a los alumnos. Asimismo es innecesario insistir sobre la necesidad de amplios conocimientos adquiridos que el maestro debe transmitir a los discípulos. Por lo que respecta a la inteligencia propiamente dicha, a la capacidad de abstracción, no necesita el maestro sobresalientes dotes intelectivas, pues le basta con resolver con facilidad los problemas prácticos que plantea la vida, capacidad de resolución en que divisa Stern la definición de la inteligencia.

El complejo fenómeno psicológico que denominamos «irradiación afectiva», consistente en que una vivencia o represen-

tación mental despierte otras representaciones del mismo u opuesto polo afectivo, es más o menos activo según los individuos. Algunas personas tienen la propiedad de irradiar simpatía, lograr resonancias afectivas en el medio ambiente, cualidad psíquica que debe ser exuberante en el buen maestro.

Entre las aptitudes para la enseñanza deben contarse las sociales, las que capacitan al maestro para desenvolverse en sociedad y dar ejemplo de sociabilidad a los discípulos. Consideramos condiciones sociales para la enseñanza el hábito externo, las formas sociales y la sintonización con el medio ambiente.

Al hablar de «hábito externo», nos referimos a la indumentaria del maestro. La indumentaria refleja en cierta manera nuestra personalidad, o al menos la personalidad que queremos representar. Estamos acostumbrados a que el artista se caracterice por gruesa melena, gran sombrero y gruesa pipa. Ha de buscarse un indumento apropiado para el maestro, accesible a sus medios económicos y que infunda respeto social, sin vestigios de cursilería o ridiculidad.

Todavía no se ha concedido implícitamente al maestro de instrucción primaria la jerarquía social que le corresponde. La Sociedad le menosprecia y ridiculiza, sin apreciar lo que de respetable y sacerdotal tiene su profesión. Quizá deberían uniformarse los maestros, como los militares, las enfermeras y los jefes de estación.

No queremos uniformar a los maestros siguiendo la moda actual de militarización, ni por capricho, sino por razones psicológicas, por conocer el valor afectivo de las representaciones señoriales.

Acaso sean las «formas sociales» exquisitas una de las cualidades que más deban resaltar en el maestro. Las últimas generaciones españolas carecemos de modales corteses, se ha perdido nuestra caballeresca cortesía, reemplazada por grosera manera de producirse socialmente.

El maestro debe serlo en cortesía, no ya por su representación social, sino también porque en el niño predomina el instinto de imitación, con marcada tendencia a imitar lo chabacano y grosero.

Las formas sociales adquiere por educación, pero existe también una elegancia natural, innata, que le hace falta al maestro.

No es exagerado pedir en las Escuelas Normales clases de baile, para bailar pavanas y rigodones, como también clases de esgrima, que acostumbra al maestro a las ceremonias cortesanas.

Constituye la «sintonización con el medio ambiente» una de las primordiales aptitudes de la función docente. Aparte de la transcendencia psicológica de la compenetración entre maestro y discípulos, es importante que los últimos sintonicen con el primero, porque siempre que sintonizamos simpáticamente con un tercero tratamos de imitarle en todo o en parte, proceso que los psicoanalistas denominan «identificación». Si la persona con quien nos identificamos es venerada y admirada por nosotros, entonces constituye nuestro «Yo ideal».

El maestro debe ser el «Yo ideal» de sus discípulos, postulando indicativo de la transcendencia que tiene para el porvenir de la Nación formar un Magisterio de selectos. Reflexionando sobre tiempos pasados, aunque próximos, apreciamos en su catastrófica magnitud el abismo a que se precipita un pueblo cuyo «Yo» ideal era el de los ases de la pantalla o del deporte, o políticos pedestres, o pseudo intelectuales deistas. Debe por su parte el maestro forjarse un Yo ideal que le incorpore a la personalidad de los

próceres de nuestra historia, y no será difícil encontrarlo entre las muchas lumbreras pedagógicas españolas de los siglos XVI y XVII.

Además del Yo ideal debe forjarse el maestro un «ideal ético», en conformidad con los principios de la moral católica. Es imposible hacer la nueva España sin que en ella resplandezca un ideal ético, que no puede ser subjetivo ni casuístico. La obra revolucionaria más eficaz ha sido la desmoralización del pueblo español, hasta convertirle en un pueblo amoral, en el que se sucedían los escándalos por inmoralidad administrativa, esperando justicia el ciudadano de la influencia personal y del soborno. El sentido de responsabilidad moral, latente en todos los nombres inteligentes; vivo en los buenos ciudadanos, es el que debe impulsarnos a la formación de un puro y católico ideal ético.

Asimismo precisa el maestro de un «ideal estético» de fina calidad. Nuestro pensamiento literario y artístico ha perdido su universalidad, viviendo del acarrero extranjero, sin que le salvasen Goya, Albeniz, Quintana (en sus estrofas patrióticas) y algún prosista. Es necesario que el maestro experimente emociones literarias y artísticas para que transmita a sus discípulos la emoción estética que le libre de la literatura ramplona, de la música negroide, de la pintura cromista, de la arquitectura de confitería. La resurrección de España correrá pareja con el resurgimiento de la poesía y de la música españolas, externa manifestación de que el alma del pueblo se ha ennoblecido.

Propugnamos la regeneración de la raza a base de grupos de selectos que desean auto perfeccionarse. Los selectos, las psicobiologías de excelsa calidad, deben abundar en el profesorado primario. Austeridad y sacrificio deben ser las normas de conducta de un Magisterio al que le está encomendada la parte más delicada y espinosa de la regeneración patria.

Dr. VALLEJO NAJERA.

VIDA Local y Provincial

RELIGIOSAS

Abstinencia de carne

A quienes la misma ley eclesiástica no exceptúa, recordamos que mañana, viernes, es día de abstinencia de carne por Tiempos de San Mateo.

Del Gobierno civil

CIRCULAR

Por la presente recuerdo a los señores alcaldes de esta provincia, la obligación que tienen de dar cuenta, dentro de las veinticuatro horas de haberse producido, de todas las vacantes que ocurran en las escuelas de su Municipio, comunicándolo a la Inspección Provincial de Primera Enseñanza, al jefe de la Sección Administrativa y al Rectorado.

De su reconocido celo, espero el más exacto cumplimiento de cuanto se ordena, en bien de la Enseñanza.

Huesca, 15 de Septiembre de 1937.—II Año Triunfal.—El Gobernador civil, P. Morales.

De la Alcaldía

La circulación de vehículos

En cumplimiento de acuerdo adoptado por el Excmo. Ayuntamiento, en su sesión de cuatro de Agosto último se ha procedido a colocar señales de circulación (dirección única), en las calles de Berenguer, Santa Paciencia, Duquesa de Villahermosa, de Artigas, de Padre Huesca, de San Lorenzo, de Fatás, Las Cortes, Santiago y Pedro IV.

Los conductores de vehículos de todas clases habrán de observar estrictamente las direcciones que indican las señales no pudiendo circular con velocidad superior a «10 kilómetros», por las calles travesías de carreteras de esta ciudad, ni a más de «7 kilómetros» en las restantes.

Los peatones deberán caminar siempre por su derecha quedando prohibido el tránsito «habitual» de los mismos por las calzadas en las calles que tengan acerado y la formación de grupos que dificulten la circulación.

Los Agentes de la Autoridad harán cumplir estas disposiciones.

nes y las demás que contiene el Código de Circulación en vigor, denunciando a esta Alcaldía a quienes las infrinjan para imponer las sanciones a que hubiere lugar.

Huesca, 15 de Septiembre de 1937.—II Año Triunfal.

Una obrita sensacional

VIDA POLITICA DE UN GRADO 33, por José Manuel Ojeda. Ediciones Antisectarias, volumen V. Burgos, 1937. Precio: 1,50 pesetas.

El señor Ojeda ha estudiado perspicazmente el archivo particular de Benavides, abandonado por éste en Segovia, horas antes del Movimiento Nacional.

Benavides, grado 33 de la Masonería española, compañero de Azaña y Barcia, recibió consignas izquierdistas de suma importancia y expresa, en su correspondencia, el criterio masonónico sobre los acontecimientos revolucionarios del postrer decenio. De ahí, el interés excepcional de esta obrita.

Pero a este interés, hay que añadir el que le presta la forma expositiva elegida por el señor Ojeda. La vida de Benavides, enlazada con los complots y campañas de la secta y la política, se desarrolla ante el lector con la fría lógica y la formidable amenidad de una novela histórica.

De venta en todas las librerías.

Para pedidos al por mayor, dirigirse a

EDICIONES ANTISECTARIAS

Apartado, 98 - Burgos

PAPEL para envolver

se vende al precio de cuarenta céntimos kilo en la Administración de este periódico, Coso bajo, 9 y 11.

PELUQUEROS

pedid siempre «Radiofix», para todos los aparatos y sistemas, y «Antinea», para sin hilos. Laboratorios Garasa. Rentería (Guipúzcoa).

Edit. V. Campo y Comp.ª - Huesca

NOTA ACLARATORIA

Censura de fotografías, bustos, efigies y objetos en que aparezca la figura de S. E. el Generalísimo

Realizado el primer espurgo por las Jefaturas provinciales, y para salvar los inconvenientes que de otra forma encontrarían los mayoristas para la venta fuera de la provincia de su residencia, esta Delegación del Estado para Prensa y Propaganda, ordena lo siguiente:

Que UNICAMENTE LOS FABRICANTES Y PRODUCTORES DEBERÁN SOMETER A LA CENSURA DE ESTA DELEGACIÓN (SALAMANCA), LAS FOTOGRAFÍAS, BUSTOS, EFIGIES, ETC., remitiendo al efecto un número de ejemplares acompañados de nota, en la que se indique:

- Número de referencia de cada objeto.
- Número de ejemplares de cada modelo que remite.
- Idem íd. que desean se les devuelvan sellados.
- Dirección a donde deberán devolverse.

Es indispensable consignar estos datos, en defecto de los cuales se desestimarán las peticiones, y remitir cinco ejemplares de cada objeto para el archivo de la Delegación.

PARA SALVAR SU RESPONSABILIDAD, LOS DETALLISTAS DEBERÁN EXIGIR DE LOS PRODUCTORES QUE LES MUESTREN EL ORIGINAL SELLADO POR LA DELEGACIÓN DEL ESTADO PARA PRENSA Y PROPAGANDA.

Los objetos, como agujas para corbatas y solapas, están exentos de censura.

Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

COSO BAJO, 9-11 HUESCA

Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar. Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho. Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

PRECIOS

Línea	0'15 pesetas
Una página	100'00 »
Media página	75'00 »
Cuarto de página	30'00 »

ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

En primera plana (línea)	0'50 pesetas
En segunda plana »	0'40 »
En tercera plana »	0'25 »
En cuarta plana »	0'40 »

ESQUELAS MORTUORIAS

Una plana	300 pesetas
Un tercio	150 »
Cuatro columnas	65 »
Dos columnas	30 »

DITORIAL V. CAMPO Y C.ª

La Casa del Magisterio

IMPRENTA. LIBRERÍA
ENCUADERNACION

TALLERES:
Cuatro Reyes, 2
Tel. 238

LIBRERÍA:
Coso Bajo, 9-11
Tel. 1

HUESCA

NINGUN PLACER EN LA RETAGUARDIA SIN UN SACRIFICIO POR LA VANGUARDIA

He ahí el lema que no hay que olvidar. ¿Y qué mejor placer y recreo y satisfacción que la lectura de un periódico humorístico que nos alegra, nos distrae y aleja de nosotros el tedio y la preocupación? Es natural, pues, que busquemos ese descanso y ese placer. Pero para ello, el periódico que comparamos, que leamos y que propaguemos, debe ser

“La Ametralladora”

Primero: porque LA AMETRALLADORA es el mejor periódico humorístico, con páginas a cuatro colores; dibujos de Lilo, Tono, Maño y Arostegui; teatro humorístico; parodia de periódicos rojos, etc., etc.

Segundo: porque su precio — 25 CENTIMOS — es sumamente económico.

Tercero: porque, además y sobre todo, POR CADA EJEMPLAR QUE COMPRAMOS, SE REGALAN DOS GRATIS A LOS COMBATIENTES.

Y los combatientes tienen perfectísimo derecho—mucho más que nosotros—a reír y a tratar de olvidar las penas y fatigas.

Y es una obra de caridad el facilitárselo.

TODO POR 25 CÉNTIMOS.

El recreo, el placer, la alegría.

Y el medio de que los combatientes de vanguardia puedan participar también de este placer.

Españoles todos de la retaguardia, ayudad a vuestros hermanos de la vanguardia, comprando todos “La Ametralladora” el semanario

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Huesca: un mes 3,00 Ptas.
En provincias: un trimestre 9,00 "
Extranjero: un año 70,00 "
EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS
Número atrasado: 25 céntimos

Patria

Redacción y Talleres Teléfono 238
Administración. " 1
Apartado de Correos, 8
COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2
HUESCA

El enemigo sigue oponiendo tenaz resistencia en los frentes asturianos, pero es vencida por nuestras tropas, que siguen avanzando

Ataques del enemigo rechazados en los sectores del Jarama y Peñarroya, de los frentes de Madrid y Córdoba, respectivamente

Frente de Aragón

La calma que se observa en los frentes de Aragón es aprovechada por el enemigo para enterrar a los muertos que les costó su estéril arremetida de ayer contra nuestras posiciones de Valdeescalera

ZARAGOZA, 15.—Señalábamos ayer, como único aspecto informativo en este período de calma en el frente de Aragón, la actividad de los rojos cavando trincheras y refugios e improvisando parapetos desde donde proseguir su inútil resistencia.

Hoy están ocupados en la triste labor de enterrar a los muertos, que les costó la furiosa pero estéril acometida de ayer contra nuestras posiciones de Valdeescalera.

El castigo infligido a los rojos fué durísimo y suficiente para hacerlos desistir en su empeño y para que durante unos días estén resentidos y escarmentados y con pleno convencimiento de que cuantas veces intenten algún otro ataque por cualquier punto de la línea de Aragón habrán de salir descalabrados, pues el Mando nacional tiene adoptadas medidas más que suficientes para replicar de una manera terminante en todo momento y lugar.

Conocemos, por haberlos visto de cerca, lo que son en el campo rojo estos ataques rechazados por nuestros soldados. Y recordamos aquellos días de Garavita, de la Ciudad Universitaria, del Pingarrón, del barrio de Usera... en que unos cuantos valientes nacionales hicieron tales destrozos en las líneas de los rojos, que tenían que ser conducidos los cadáveres al cementerio en los volquetes basureiros del servicio de limpieza de Madrid, que vertía su macabra carga en las grandes fosas, poniendo así de relieve el aprecio que hacen de sus muertos los marxistas.

Cuando el descalabro rojo de Brunet, no llegaban a Madrid los cadáveres, pues eran enterrados en el campo de batalla, pero era tan copiosa la mortandad, que en los hospitales tuvieron que volver a ser utilizados los volquetes de la basura.

Otro tanto ha debido de ocurrir cuando la gran ofensiva de los rojos en el frente de Aragón.

Las vanguardias marxistas se opusieron a la defensa de cada una de nuestras posiciones heroicas.

Cosa análoga debió ocurrir ayer con el escarmiento que infligieron nuestros soldados a los milicianos rojos que se lanzaron al ataque de Valdeescalera.

Las tropas de Franco, movidas de un alto espíritu combativo, están en el frente de Aragón ansiosas de avanzar hacia una meta, que ha de ser algo heroico y definitivo. Pero mientras el alto mando estime llegado el momento oportuno para esta actividad guerrera que todos ansían, nuestros soldados se contentan con esperar a que los rojos se acerquen a sus parapetos para castigarlos de la manera que merecen. La mayor culpa del fracaso de los marxistas en todos sus ataques, se debe a la oficialidad que los dirige, franceses y oficiales marxistas que no tienen idea de lo que es mandar y conducen a sus milicianos a la muerte de la misma manera que si fueran matarifes encargados de llevar un tropel de reses al matadero.

No hace muchos meses, en una inútil porfía en el Garavitas, los milicianos rojos llegaron a arremeter contra «El Campesino» en plena batalla, poniéndolo en fuga y acosándolo durante largo rato, porque el desalmado cabecilla pensaba emplear a los restos de su batallón por quinta vez, para arremeter contra dicha posición en la cual y con fuego de ametralladora se batía sistemáticamente, desbaratando a las fuerzas rojas el Ejército Nacional. A sus piernas debió «El Campesino» su huida en esta ocasión.

La historia de la guerra se repite y hoy, en el frente de Aragón, mientras llega la hora de operaciones de mayor envergadura, nuestras tropas esperan que el enemigo acabe de poner término a la dura faena de cavar fosas y de poner en funcionamiento los volquetes de la basura.—LOGOS.

Visado por la censura

La charla del general Queipo de Llano

Los atropellos de la Constitución Comenzó su charla el señor Queipo de Llano ocupándose del modo que los marxistas y Gobiernos que le precedieron atropellaron siempre a la Constitución vigente. Razón tenía—dice—Unamuno cuando dijo que la Constitución que por entonces se redactaba en España sería «papel mojado»; y en verdad que estas frases han tenido eficacia profética, ya que aquella Constitución quedó siempre incumplida. Distintas veces—continúa el señor Queipo—me he referido a la manera cómo se han desenvuelto tales atropellos, y de un modo especial en todo lo que tenía relación con la Iglesia.

Mas recientemente podemos presentar casos como el del artículo 46, el cual dice que la República debe asegurar al trabajador una existencia digna, salario familiar, etcétera. ¿Qué hizo con este artículo la República? Los obreros podrían decirles mucho de esto, ya que en cuestión económica no han estado nunca tan agobiados.

La única materia acordada en la Constitución que podía haberles sido muy beneficiosa para los obreros fué la referente a la intervención en las industrias y sus beneficios, pero todos sabemos que ni los obreros quedaron satisfechos con el reparto y tales industrias resultaron arruinadas.

El artículo 47 de dicha Constitución se dedicaba al campesino, prometiéndole protección por la pérdida de cosechas, escuelas prácticas, etcétera; y yo desearía que se me citaran casos del cumplimiento de este artículo.

El Gobierno marxista, dice el señor Queipo de Llano, ha quebrantado con su incumplimiento todos aquellos preceptos precisamente porque eran asuntos que convenían a los obreros y a la España en general. En camb o los arts. 15, 16 y 18 tuvo buen cuidado el Gobierno marxista de ser fiel cumplidor de ellos, los cuales afectaban con las organizaciones autónomas; y aquí sí que hicieron mucho por lo mismo que atentaban contra la unidad de España. Citaríamos ejemplos de Cataluña, Vasconia, etc., etc.

Ahora, cuando varios españoles dignos se levantan contra tanta farsa, es cuando ellos se esfuerzan en dictar leyes y más leyes que, según ellos, dicen convertirían a España en un paraíso.

Próxima reunión del Comité de No Intervención

LONDRES.—En breve se reunirá el Comité de No Intervención. Desde la última reunión que se aplazó hace tres semanas, los miembros del Comité han podido conseguir la opinión de sus Gobiernos respectivos al plan del control trazado por el almirante inglés Baldwin.

En la próxima reunión se someterá también a estudio los acuerdos de la Conferencia de Nyon, considerándolos como una parte del plan general de no intervención.

Visado por la censura

La labor que hoy se realiza

El Generalísimo Franco, sin tantas alharacas y a pesar de la multitud de asuntos a los que tiene que atender por la guerra actual, se ocupa con esmerada atención de la cuestión social, dictando leyes justas para obreros y patronos. Los obreros no se verán obligados como antes a secundar las huelgas, mientras sus directores satisfechos de la idiotez de aquéllos, se entregaban a los banquetes y a toda clase de expansiones.

Se refiere el señor Queipo de Llano, al valor de los productos agrícolas alcanzado con las últimas disposiciones dictadas. Primeramente nos hemos propuesto vigorizar las fuentes de riqueza y que ha sido como el primer paso que hemos dado; y por ello el segundo paso será el mejoramiento de todas las clases que se nutren de esas fuentes de riqueza.

En los salarios se ha impuesto una gran mejora para los obreros y de ello es prueba el asignado en

Visado por la censura

Andalucía a los que recogían la aceituna, señalando diez pesetas para los hombres y cinco para las mujeres.

El crédito agrícola, el cual funciona con toda eficacia bajo la dirección de la designada en Burgos destinando cien pesetas por hectárea de agricultor y proporcionando trigo excelente para la futura sementera.

Se han construido casas para obreros en muchas capitales en condiciones de un módico alquiler para que dichas casas no puedan transferirse o venderse aún cuando el obrero que en ella habite pueda hacerlo a perpetuidad, pues habitaciones que por ejemplo en Sevilla costarían 30 o 40 duros de alquiler, al obrero le resultarán por tres o cuatro.

Es decir, continúa el señor Queipo de Llano, que nosotros cumplimos la Constitución muy fielmente, pero a base de justicia para unos y para otros, o sea para ricos y para pobres.

Por último, el señor Queipo de Llano se extiende en la labor realizada en lo que se refiere a Beneficencia y otros órdenes de la vida social, terminando leyendo la lista de donativos.

Visado por la censura

Visado por la censura

otros puntos 810 niños procedentes del Ferrol, los cuales fueron apresados por la Escuadra Nacional a la salida en un barco del puerto de Musel.

También se esperan unos 600 refugiados en Bilbao y 400 en San Sebastián. Unos y otros quedan debidamente atendidos por el personal de esa Delegación, la cual procederá a la repatriación de los refugiados a sus lugares de origen.

Los comedores del Estado repartieron ayer 91.094 comidas.

La situación de la Asturias roja es insostenible, declaran los técnicos extranjeros

VALENCIA.—El ministro de Defensa, Indalecio Prieto, ha conferenciado extensamente con varios técnicos militares extranjeros que han visitado el frente de Asturias. Estos técnicos han declarado que la situación allí es insostenible y que no tendría ningún éxito el intentar organizar defensa.

Prieto salió de la conferencia convencido de la imposibilidad de defender lo que les queda a los rojos de la provincia de Oviedo.

Lo que dice Largo Caballero

PARIS.—«Le Matin» publica unas declaraciones de Largo Caballero, que se encuentra en la capital de Francia para asistir a las reuniones de la Internacional comunista.

Largo Caballero declaró que hasta ahora son insuficientes las ayudas prestadas por Francia y la U. R. S. S. a la España republicana.

Insiste Largo, en que Francia debería conseguir la repatriación

Frente de Asturias

Los pocos habitantes que los rojos dejan en las aldeas hacen a nuestros soldados emocionante recibimiento

Los celajes que han cubierto el cielo durante todo el día no han sido obstáculo para que los aviones salieran de mañana temprano a cumplir su arriesgada misión. El zumbido de los motores nos hace saber la importancia de los objetivos señalados en la operación a realizar.

Mucho ruido metían hoy. Por tanto, suponíamos que los objetivos guardarían adecuada proporción con la resonancia de los motores de tanto aparato. Así ha ocurrido en efecto. Los objetivos se han coronado triunfalmente. Las tropas han continuado el avance. Los rojos han resistido al principio tenazmente, pegados al terreno. Luego, la aviación, en vuelos muy bajos, los ha descubierto y ha procedido a castigarlos, protegiendo al mismo tiempo el avance de la infantería, que se ha puesto en marcha.

La resistencia opuesta por los batallones rojos, ha sido vencida. En nuestro poder ha caído abundante material de guerra.

El empuje más fuerte de nuestros soldados fué a lo largo de la carretera de Llanes a Arenas de Cabrales, donde el enemigo había construido sólidas fortificaciones que fueron sucesivamente tomadas por nuestros bravos soldados e incorporando a la zona liberada una buena porción de terreno asturiano con varios pueblos y algunas alturas.

de los voluntarios extranjeros que luchan al lado de Franco y obtener la libertad para el tráfico de armas con destino al Gobierno de Valencia.

Respuesta italiana a los acuerdos de Nyon

GINEBRA.—En los medios de la Conferencia del Mediterráneo, se consideraba esta mañana que la respuesta italiana equivalía prácticamente a una negativa de adhesión a los acuerdos.

El Gobierno francés ordena a sus barcos el traslado al Mediterráneo

PARIS.—Han sido dadas las órdenes para que los buques de guerra se trasladen a los sitios destinados en el Mediterráneo y desde el lunes próximo funcionarán los dispositivos de seguridad.

Por lo pronto, parece ser que el comunicado italiano en respuesta a la nota de la Conferencia de Nyon, no proporcionará un nuevo desarrollo a los hechos.

Advertencia del Japón a la Sociedad de Naciones

TOKIO.—Con motivo de la reclamación presentada por China ante la S. de N. relativa al conflicto chinojaponés, el ministro de Relaciones Extranjeras del Japón advirtió al organismo ginebrino que no debe intervenir en el conflicto a base de las afirmaciones chinas que tergiversan la realidad de los hechos.

Visado por la censura

NOTICIARIO

La Escuadra Nacional apresa un barco marxista

BAYONA.—Ha sido capturado por la Escuadra Nacional un barco salido ayer de Gijón, que conducía cabecillas de las organizaciones rojas de Asturias. El barco en cuestión ha sido llevado a un puerto nacional.

La respuesta italiana a los acuerdos de la Conferencia del Mediterráneo

ROMA.—La respuesta del Gobierno italiano a los acuerdos de Nyon ha sido entregada esta tarde en el Secretariado de Negocios Extranjeros inglesa.

Italia rehusará la participación en el control del Mediterráneo si no se le concede igualdad de derechos que Inglaterra y Francia.

El conde Ciano recibe a los representantes de Francia y la Gran Bretaña

ROMA.—El conde Ciano, ministro de Negocios Extranjeros de Italia, ha recibido a los encargados de Negocios Extranjeros de Francia y de la Gran Bretaña, a quienes

ha entregado la respuesta del Gobierno italiano a la invitación que le habían cursado de adhesión a los acuerdos de Nyon.

El conde Ciano ha suministrado explicaciones verbalmente sobre el contenido de la nota italiana, que constituye una aceptación en principio. Por su parte, los representantes de Inglaterra y Francia han dado al conde Ciano la seguridad de que serán tomadas en consideración las objeciones italianas, particularmente las que se refieren a la extensión de la zona de control confiada a Italia.

La respuesta del conde Ciano ha sido inmediatamente telegrafiada a Ginebra a Delbós y Eden por cada uno de los embajadores de Francia y la Gran Bretaña.

Veinticinco mil personas evacuadas sólo en cinco días

SANTANDER.—Esta mañana salió para Bilbao el vapor «Galea», con 2.010 refugiados procedentes de aquella provincia, y un tren especial salió para Reinosa con 800.

La Delegación de Beneficencia lleva evacuadas 25.000 personas en sólo cinco días.

Mañana saldrán para Barruelo y

Visado por la censura

Los escasos habitantes que los rojos han dejado en las aldeas han hecho a las tropas un recibimiento emocionante.

Mas al sur por la parte de León las tropas navarras prosiguieron su avance con el ritmo lento que es normal si se tiene en cuenta que se mueven por uno de los terrenos más abruptos de Europa.

El éxito más completo ha coronado sus esfuerzos, pues han logrado completamente los objetivos llegando hasta las primeras casas cotas de bastante altura y dos o tres pueblos. Fué en este terreno donde el enemigo quiso oponer la mayor resistencia, pero al fin tuvo que doblegarse al coraje de los nuestros que vencieron, a veces en lucha de cuerpo a cuerpo, los puntos de máxima resistencia unos tras otros.

Lo más curioso de estos avances que responden en todas y cada una de sus partes a un plan genialmente preconcebido, es la tendencia de los rojos a intentar detener la marcha precisamente allí por donde mayor contingente de hombres y material bélico se le oponen.

Pero ni ha detenido ni detendrá nuestro avance. Avanzamos inexorablemente para ir alcanzando las metas que a cada jornada se nos señalan y que han de llevarnos a la victoria definitiva.—SPECTATOR.

Visado por la censura